

# 看“爆买清单”，从供给侧入手补齐短板

□本报评论员 王群



日用消费品。

从以往高端奢侈品，到平民化的日用商品，国人每一次“爆买清单”持续刷新着外界对其强大购买力的认知，而关于中国制造业的忧思情绪也会如约出现。

长期以来，中国产品曾依靠土地和劳动力资源的低成本优势，以及“代工+低价”的运营模式驰骋于世界市场，并使我国无可争议地成为世界制造业基地，但不可否认，我国的制造业总体上仍处于粗放发展阶段，一些产品质量不高、创新能力不足、产品设计不够人性化等久遭诟病。

海外“爆买清单”为我们找寻市场的潜在需求提供了一个导向，一面镜子，即如何提供有效供给，持续改善供给质量，激活和满足日益多元、逐渐升级的消费需求特别是一些中高端需求，激发消费者国内主动消费意愿，让国人在国内超市能轻松买到放心的婴儿奶粉、质量可靠的马桶盖、材料安全的儿童蜡笔等。

这就必须坚持以市场为导向，发挥制造业企业的主体作用，引导企业专注和深耕产品品质的精雕细琢，抛却“赚快钱”的经营理念，在整个社会中引导精益求精的工匠精神以及“不求大而全，只求专特精”的先进制造理念，以完美质量改变消费者对国产产品质量信心不足的现状。

据新华社2月16日报道，猴年春节，600万出境过年的中国游客“刷出”境外消费900亿元人民币的新纪录。“爆买清单”中不但涵盖智能马桶盖、电饭煲等高端耐用品，也包括感冒药、丝袜、袋装方便面等。

然而，供给侧一端却未能及时跟上消

费升级需求，呈现明显的脱节状态。一些制造业企业至今无法走出盲目扩大产能、竞相压价的思维怪圈，中低端产品过剩，高端产品供给不足，以产品质量为核心的品质优势未能有效建立起来。这最终把庞大的国内消费需求推向了海外市场，出现“国内产能爆满，海外国人爆买”的尴尬现实。

要解决当前“供需错位”的问题，全面深入推进供给侧改革可谓恰逢其时，尤其是在当下国内经济下行压力加大和全球金融市场动荡对国内制造业构成重压的大环境下。

海外“爆买清单”为我们找寻市场的潜在需求提供了一个导向，一面镜子，即如何提供有效供给，持续改善供给质量，激活和满足日益多元、逐渐升级的消费需求特别是一些中高端需求，激发消费者国内主动消费意愿，让国人在国内超市能轻松买到放心的婴儿奶粉、质量可靠的马桶盖、材料安全的儿童蜡笔等。

这就必须坚持以市场为导向，发挥制造业企业的主体作用，引导企业专注和深耕产品品质的精雕细琢，抛却“赚快钱”的经营理念，在整个社会中引导精益求精的工匠精神以及“不求大而全，只求专特精”的先进制造理念，以完美质量改变消费者对国产产品质量信心不足的现状。

据新华社2月16日报道，猴年春节，600万出境过年的中国游客“刷出”境外消费900亿元人民币的新纪录。“爆买清单”中不但涵盖智能马桶盖、电饭煲等高端耐用品，也包括感冒药、丝袜、袋装方便面等。

然而，供给侧一端却未能及时跟上消

经营理念，在整个社会中引导精益求精的工匠精神以及“不求大而全，只求专特精”的先进制造理念，以完美质量改变消费者对国产产品质量信心不足的现状。据在韩国，单是一包方便面，无论是什么口味的国人总能找到一种自己喜欢的方便面产品，他们还专门发明了煮方便面的锅，并成为外国游客喜爱购买的“特产”之一，这值得国内企业反思。

事实上，中国制造业“走出去”的成功案例并不缺乏。例如，依托自主知识产权和独有核心技术，中国高铁正凭借质量过硬、高性价比的产品优势走出国门，在全球范围内收获优良口碑，成为“中国制造”的闪亮名片，而这种经验对其他行业和企业具有学习借鉴意义。

据新华社2月16日报道，猴年春节，600万出境过年的中国游客“刷出”境外消费900亿元人民币的新纪录。“爆买清单”中不但涵盖智能马桶盖、电饭煲等高端耐用品，也包括感冒药、丝袜、袋装方便面等。

然而，供给侧一端却未能及时跟上消

我在我的

一条鱼搅热了一个新闻淡季——来自哈尔滨的“天价鱼”事件让春节后的舆论场很热闹。

这条鱼的引人注目之处不仅在于“天价”二字。实话实说，有了之前的“天价虾”等历练之后，大多民众已经可以“正确认识”并自觉地控制自己在景区、机场、车站等地的消费欲望。倒是整个事件处理过程中，一次又一次的剧情反转更加引人入胜。

尽管这已经不是第一次出现新闻反转，但却是“回合”比较多的一次。于是乎，人们在关注事件本身的同时，对于新闻的不停“折腾”也开始有了微词。

我个人认为，如此的新闻反转未必全是坏事。首先，这种反转是符合新闻规律的。新闻学的理论中，马克思有一个重要的观点叫“有机的报纸运动”。意思是说，不能指望一次新闻报道把所有的真相都揭示出来，接连不断的新闻报道联合在一起才能展现一个事件的全貌。

对于新闻报道中的“错误”，马克思认为，“如同生活本身一样，报刊总是常变常升，永远也不会老成持重……今天它所报道的事实或发表的见解中的错误之处，明天它自己就会推翻。”

这并非是为记者的“失实报道”做辩护。如果不是记者有意地胡编乱造，对于受访者的有意或无意错误表态，记者的报道本身就是在展现事实，这也是记者的职责所在。当然，这种展现应当是多元的而不是单一的。

其次，如此反转可以让公众更加清楚地看到事实的真相。有一部动画片的主人公总说一句经典台词：真相只有一个。而在现实生活中，真相却并非如此简单。

比如，在“天价鱼”事件中，饭店与顾客孰是孰非是一个事实，饭店长期以来的经营状况又是一个事实，官方调查是否认真负责还是一个事实。在一次次的真与假的“对簿公堂”过程中，人们不仅逐渐看到了事情的表面事实，同时也对诸如景区高价病床屡见不鲜、饭店违规经营却能畅通无阻、地方政府部门危机应对能力不足引发“次生灾害”等深层次的事实有了认知。

这种反转，其实就像是在“诊断”，通过一个个新闻报道把病灶都暴露出来。

第三，这种新闻反转剧也或多或少为公众补上了一堂媒介素养课。长久以来，公众对于媒体的信任是很高的，经常会有这样的说法——“报纸上都说了”“电视上就这这么演的”。随着网络深度介入人们的生活，“网上说”成为一种重要参考。事实上，网络上的内容有真有假、泥沙俱下，甚至有时一些官方网络的表态都真假存疑。

如此新闻反转剧的出现，或多或少会让公众心里有些“小嘀咕”——这能是真的吗？善于质疑是培养理性思维的一条重要道路，提出质疑也有助于推动真相的“出土”。对于社会发展来说，最可怕的不是公众的质疑，而是漠不关心。

当然，反转剧情更在倒逼有关部门：有事快点说，有话好好说，有错真诚说，有冤别乱说。

36世光

## 微信提现收费，我更关心有没有更多选择

□邓海建

包，结果在提现时却被微信“雁过拔毛”——这让原本“随你提现随你飞”的画风，出现了逆转。

微信团队称，计划向用户收取的提现费率为0.1%，而微信需要支付给银行的手续费率平均高于0.1%。之前一直都是微信帮用户承担这部分费用，但是由于业务增长迅速导致成本压力剧增，微信已经难以承受了。说得挺可怜，其实不过是先赔钱赚吆喝，等用户粘性强了，再正襟危坐来算账，提现收费就成了最后一只靴子罢了。

好不容易从七大姑八大姨处讨了些红

包，结果在提现时却被微信“雁过拔毛”——这让原本“随你提现随你飞”的画风，出现了逆转。

微信团队称，计划向用户收取的提现费率为0.1%，而微信需要支付给银行的手续费率平均高于0.1%。之前一直都是微信帮用户承担这部分费用，但是由于业务增长迅速导致成本压力剧增，微信已经难以承受了。说得挺可怜，其实不过是先赔钱赚吆喝，等用户粘性强了，再正襟危坐来算账，提现收费就成了最后一只靴子罢了。

小学生也加入抢红包的行列，这在移动互联深入生活的当下并不奇怪，只是抢着抢着便从玩游戏变成了动真格，数额越抢越大，让人担心。小孩子钱都是大人给的，给不给、给多少，大人们应该心里有个谱儿。什么

微信提现收费，说白了是两层意思：一是看得见的成本考量。比如就算银行对微信是“慈善妈妈”一样免费到底，但平心而论，微信运营本身也是有成本、有支出的，贴钱还是赚钱，是商家的自由。

二是逼着用户去消费，以此拓展自营业务。不提现，可以消费，甚至还可以投入“微信理财”的怀抱。比如在微信构建的消费场景中，超10万家零售门店、超8万家餐厅、超600家停车场、3000家以上加油站等有合作关系；此外，线上还有京东、美团、携

□林琳

### 小孩红包过万——得管

据《南方都市报》报道，近日，记者在采访中发现，广东广州市有些高年级的小学生开始在微信抢、发红包，红包数额少则十块八块，多则数百元，出手阔绰惊呆家长。个别小学生春节收红包高达两万元。

小学生也加入抢红包的行列，这在移动互联深入生活的当下并不奇怪，只是抢着抢着便从玩游戏变成了动真格，数额越抢越大，让人担心。小孩子钱都是大人给的，给不给、给多少，大人们应该心里有个谱儿。什么

新潮小孩子可以参与、参与到何种程度，做家长的要引导和教育，不能一味放纵、满足孩子的所有需求。

程等商户。可见，微信深层的意思是留住用户资金，让用户更多地通过微信入口进行消费。

与其关心具体收费政策，倒不如关心互联网市场化进程。比如，在微信提现收费的时候，支付宝提现还是可以免费的，百度钱包也宣称不会跟进。那么，我们还有更多选择。

今年春节，微信以收发321亿个红包在各个平台中一骑绝尘。于此背景下祭出提现收费政策，估计也有十足的底气。不管怎么说，能玩红包、能快捷消费的，不止微信一家，把抱怨化为用脚投票的力量，远比吐槽来得强。

今年春节，微信以收发321亿个红包在各个平台中一骑绝尘。于此背景下祭出提现收费政策，估计也有十足的底气。不管怎么说，能玩红包、能快捷消费的，不止微信一家，把抱怨化为用脚投票的力量，远比吐槽来得强。

当然，反转剧情更在倒逼有关部门：有事快点说，有话好好说，有错真诚说，有冤别乱说。

只记得父母的影子

据中新社报道，春节假期即将结束，不少留守儿童的父母又将远行，下一次团圆只能再待来年。因缺乏沟通，“自己明明已经很用功，但父母总是苛责”等问题在留守儿童中普遍存在。9岁的四川男孩牛亮说，“爸爸”“妈妈”只是个概念，“记得最清楚的是他们的影子”。

在父爱母爱“泛滥”的家庭中，亲子沟通尚且是个需要用心去做的事，更何况是在一年才见一两次的亲子分离的留守儿童家庭。所以，“给孩子完整的爱”不应仅仅是句空话。我们知道，长期分隔，相互不理解、沟通方式欠妥等因素加剧了父母与留守儿童的心理疏离。但如何减少分离之苦，实际困难很多。从来，生存是第一位的，之后才谈得上讲究生活质量。别让孩子只记得父母的影子，我们得共同努力。

□赵春青/图 嘉湖/文

健全立法工作向党中央请示报告制度，按照法定程序对土地制度改革、司法体制改革等作出授权决定……

随着全面依法治国的深入推进，党的主张和人民的意愿通过法定程序转化为国家意志的法律途径越来越清晰，中国特色社会主义法治制度的法律保障越来越坚实。

建设法治政府，夯实法治国家的坚实基础——

2015年岁末，一份加强法治政府建设的“重磅文件”《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》出台，明确提出了到2020年基本建成法治政府的指导思想、总体目标、基本原则和衡量标准，成为法治政府建设的总蓝图。

坚持把依法治国作为党领导人民治理国家的基本方略，把法治作为治国理政的基本方式，就要依照法律法规来展开和推进国家各项工作，实现国家各项工作法治化。

从建立地方各级政府工作部门权力清单制度，到开展国务院部门权力责任清单试点，强化对行政权力的审计监督制度……依法界定权力、行使权力、制约权力、监督权力不仅是法治政府建设的目标，更成为政治体制革新的大亮点。

深入推进司法体制改革，保障人民合法权益，维护社会公平正义——

司法，一头连着国家政治体制，一头关乎社会公平正义。

司法人员分类管理、司法责任制、司法人员职业保障、推动省以下地方法院检察院人财物统一管理4项改革，剑指司法体制改革长期存在的痼疾和难点，建立领导干部干预司法案件记录通报和责任追究制度，给“人情案关系案金钱案”架上高压线；在深圳、沈阳设立巡回法庭，“去地方化”避免了司法审判受到干预；出台深化律师制度改革意见，律师执业权利进一步保障；深化公安改革，一批批着眼于便民利民的举措相续推出。

随着执法水平和执法公信力的不断提升，人民平等参与、平等发展的权利得到越来越充分的保障，维护了社会公平正义，尊重和保障了人权，公平正义的阳光更好照进了百姓心田。

……

回首来路，中国特色社会主义政治制度以其强大的生命力和优越性为中国发展提供了坚实制度保障。

展望未来，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，中国特色社会主义政治制度必将在坚持与自信中不断与时俱进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦铺就一条更加坚实与宽广的前进之路。

加强科学立法、民主立法，为制度建设提供法律保障——

形势在发展，时代在前进，构建更加完善的中国特色社会主义法律体系是巩固和发展实现政治制度的题中应有之义。

从十二届全国人大三次会议，对有“管法的法”之称的立法法作出重要修改，到进一步

### 教育部监管剑指上市公司“高校依赖”

(上接第1版)

“花瓶董事”。多位业内人士表示，不少高校独董拿着十几万的年薪，出席董事会就是投票赞成票，没有行使为中小股东监督董事会的权利。广东奔犇律师事务所主任刘国华说，从其代理的多起上市公司虚假陈述案件中可以看出，包括高校独董在内的独立董事群体，基本上没有发表过有价值的意见。

兼职外部监事成另一“盲区”，打破“一股独大”制度顽疾

记者调查发现，上市公司对于高校教师群体的“依赖”，除了舆论关注的高校独董问题，还体现在部分上市公司喜欢聘任高校干部教师担任外部监事。

记者统计发现，在A股市值最大的10家上市公司中，工商银行聘请了中央财经大学、中国农业大学教师任外部监事；农业银行聘请了清华大学教师任外部监事；浦发银行聘请了上海国家会计学院教师任外部监事；兴业银行聘请了厦门大学教师任外部监事。

设立外部监事本意是监事会聘任公司外部人士，以加强公司监事会对公司经营管理的监督。有业内人士认为，越来越多的高校干部教师兼职外部监事，可能会和以前兼职独董一样，造成违纪违规隐患。

专家建议，首先，在对“退休官员独董”

“高校独董”进行清理整顿后，上市公司既要扩大独立、专业独董的来源，更需打破一股独大、独立董事比例过低等深层次制度问题。

其次，应加强职业经理人市场的发育和健全。记者了解到，在公司治理相对成熟的欧美国家，高校独董数量较少。根据经济科学出版社《中国上市公司董事会治理指数报告》，在美英等发达国家，独立董事大多是知名度很高的其他公司现任高管。由于劣质董事离职后则不会被其他企业聘任，因此，这些人非常关注个人的声誉资本。但在中国，大部分高校独董为了讨好公司负责人，往往采取“不惹事”的态度。

此外，高校应加强对干部教师队伍的管理。长期接触资本市场和上市公司的鑫源律师事务所合伙人孔伟平认为，从近期不少辞聘的高校独董辞职原因看，与本职工作的冲突问题仍然需要学校加强管理和教师自律。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水表示，对于一些经济金融实务学科，担任一些兼职可能“有助于学者了解业界前沿”。但他同时指出，高校教师如担任独董数量过多，也可能对教学造成一定影响，甚至产生利益冲突。

庄德水建议，高校在严格遵守国家有关规定基础上，应根据学校和学科实际，完善自身管理规划，不能影响正常教学。兼职取酬人员必须由单位审批，并应依法依规进行报告。

(据新华社北京2月18日电)

本报记者 吴锋思

本报通讯员 张贵锋 张志霞

“今天我们的任务是处理前天添乘动车巡视时发现的鸟窝，给小鸟搬家！”2月14日23时30分，南昌铁路局永泰接触网工区职工李贺正在布置作业任务。

福建境内的高铁，距离海边较近，很多小鸟喜欢把“家”安在接触网硬横梁吊柱或隔离开关等设备底座位置，一遇阴雨天气，极易造成接触网设备故障。到了春季，接触网最多时一晚给七八个鸟窝搬家。

15日凌晨1时，接触网作业车到达涵江北站，在63#硬横梁处，李贺和工友李迎林下车查看，发现一个鸟巢安在距离地面9米

多高的一根吊柱底座上。由于作业车平台最多只能升到6米，中间还有3米的距离，即使身手矫健的“蜘蛛侠”们，这时候都要格外小心。李迎林先用一块木板在作业车平台栏杆上架起“独木桥”。他将安全带系好，站在“独木桥”上用手紧抓着腕臂，双手一起使劲，右脚用力往上跨，才踩到仅有5厘米宽的腕臂钢管上。接着，他一手抱紧腕臂，另一只手将安全带从承力索上解开，固定到腕臂上，紧接着伸手够到硬横梁顶上成三角形结构的横杆，穿过狭窄的三角形坐在了硬横梁上，凌晨两点左右，细心的李贺把鸟窝移到铁路旁边的灌木丛中放好。“为了大家能坐动车平安出行，只能委屈你们搬小家了！”李贺幽默地说。

## 给小鸟“搬家”的“蜘蛛侠”